



Κόφτης με 10 λεπίδες θα κατ

Τα φιλά γράμματα του δολοφονικού νέου Μνημονίου. Ερχεται και σφαγή στους μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων

Ρεπορτάζ
Μάριος Ροζάκος
mrozakos@dimokratianews.gr

Κόφτης με 10 λεπίδες, που απειλεί να κατακρησθαίνει ό,τι έχει απομείνει από τις συντάξεις, είναι ο αυτόματος μηχανισμός δημοσιονομικής προσαρμογής του Προϋπολογισμού, όπως αποκαλύπτεται από το Τεχνικό Μνημόνιο Κατανόησης που υπέγραψε η κυβέρνηση με τους δανειστές μας στο πλαίσιο της πρώτης αξιολόγησης. Το 26 σελίδων κείμενο είδε χθες το φως της δημοσιότητας και περιλαμβάνει όλα τα... φιλά και δολοφονικά γράμματα του Μνημονίου.

Με βάση το Τεχνικό Μνημόνιο, ο περιβόητος «κόφτης» δαπανών θα έχει... σαφή προτίμηση στις συντάξεις, διότι οι δανειστές θεωρούν πως οι μειώσεις συντάξεων έχουν πολύ μεγαλύτερη δημοσιονομική απόδοση απ' ό,τι οι μειώσεις μισθών στο Δημόσιο και οι περικοπές καταναλωτικών δαπανών.

Η Eurostat

Έτσι, αν η Eurostat αποφανθεί τον Απρίλιο του 2017 ότι η Ελλάδα δεν πέτυχε φέτος τον στόχο για πρωτογενές πλεόνασμα 0,5% του ΑΕΠ και η απόκλιση ξεπερνά το 0,25% του ΑΕΠ, ο μηχανισμός περιστολής δαπανών θα κάνει οδυνηρή προεπιλογή τον Μάιο και θα βάλει πρώτες priorities στις λεπίδες του τις συντάξεις. Η απειλή ενεργοποίησης του «κόφτη» θα επικρατήσει ξανά πάνω από τη χώρα τον Μάιο του 2018 και του 2019, σε περίπτωση που δεν προκύψει πρωτογενές πλεόνασμα 1,75% και 3,5% του ΑΕΠ αντιστοίχως και η απόκλιση είναι μεγαλύτερη του 0,25% του ΑΕΠ.

Το Τεχνικό Μνημόνιο δεσμεύει την ελληνική πλευρά να περικοπεί δαπάνες, αν ενεργοποιηθεί ο «κόφτης», λαμβάνοντας όμως υπόψη τις

αρνητικές επιπτώσεις των περικοπών αυτών στα έσοδα του Προϋπολογισμού, ώστε το τελικό καθαρά δημοσιονομικό αποτέλεσμα να είναι το επιδιωκόμενο. Μάλιστα, προσδιορίζει με ακρίβεια τη διαφορά ανάμεσα στη μεικτή και την καθαρή απόδοση των περικοπών δαπανών.

Ειδικότερα, προβλέπονται τα εξής:

- Για κάθε 100 ευρώ ονομαστικής περικοπής στις συντάξεις, ο Προϋπολογισμός εξοικονομεί 85 ευρώ, αφού, σύμφωνα με τους δανειστές, χάνεται μόλις το 15% της δημοσιονομικής ωφέλειας του μέτρου. Συνεπώς, οι περικοπές συντάξεων είναι, κατά τους πιστωτές, το πιο αποτελεσματικό για τον Προϋπολογισμό μέτρο.

- Για κάθε 100 ευρώ ονομαστικής περικοπής στους μισθούς του δημόσιου τομέα, το καθαρό δημοσιονομικό όφελος που προκύπτει είναι μόλις 55 ευρώ, καθώς οι δανειστές ορίζουν ότι χάνεται το 45% λόγω της αρνητικής επίπτωσης στην κατανάλωση, τους έμμεσους και άμεσους φόρους κ.λπ.

- Για κάθε 100 ευρώ ονομαστικής περικοπής σε δαπάνες για αγαθά και υπηρεσίες (καταναλωτικές δαπάνες του Δημοσίου), το καθαρό δημοσιονομικό όφελος είναι 80,7 ευρώ, δεδομένου ότι, κατά τους πιστωτές μας, το 19,3% της δημοσιονομικής ωφέλειας του μέτρου χάνεται.

- Συνολικά την τρίτη 2017-2019 οι δαπάνες που θα περικοπούν σε περίπτωση αποκλίσεων από τους στόχους μπορούν να φθάσουν το 2% του ΑΕΠ, δηλαδή τα 3,6 δισ. ευρώ.

- Ασφυκτικά μικρό -μόλις 0,2% του ΑΕΠ, δηλαδή 360.000.000 ευρώ- είναι το περιθώριο απόκλισης που... συγχωρεί ο «κόφτης» λόγω της προσφυγικής κρίσης.



Ο πρόεδρος του Eurogroup Γερόν Ντάισελμπλουμ με τον Ευνολεϊθη Τσακαλιώτο

Απαιτηση για εισπρακτικό «σαφάρι» και ακόμη περισσότερες κατασχέσεις

ΟΙ «ΛΕΠΙΔΕΣ» του «κόφτη» θα ενεργοποιούνται ως εξής:

- Αν η απόκλιση από τον στόχο για το πρωτογενές πλεόνασμα είναι μεταξύ 0,26% και 0,75% του ΑΕΠ, θα λαμβάνονται μέτρα ύψους 0,5% του ΑΕΠ.
- Αν είναι μεταξύ 0,76% και 1,25%, η προσαρμογή θα είναι 1% του ΑΕΠ.
- Αν είναι 1,26%-1,75%, τα μέτρα θα είναι 1,5% του ΑΕΠ.
- Αν είναι 1,76%-2,25% του ΑΕΠ, τα μέτρα θα φτάνουν το 2% του ΑΕΠ.
- Αν δεν επαληθευτούν οι προβλέψεις του Μνημονίου για ύφεση 0,3% φέτος, ανάπτυξη 2,7% το 2017 και 3,1% το 2018, και εφόσον η υστέρηση ξεπερνά το 0,5% του ΑΕΠ, τότε οι περικοπές δαπανών του «κόφτη» θα μειώνονται κατά το ήμισυ της διαφοράς μεταξύ της μνημονιακής πρόβλεψης και της πραγματικής πορείας του ΑΕΠ.

Το τεχνικό Μνημόνιο επιφυλάσσει άλλα δύο κτυπήματα:

■ Περιλαμβάνει ρήτρα μη καταβολής νέας δανειακής δόσης προς την Ελλάδα για την εξόφληση ληξιπρόθεσμων χρεών του Δημοσίου προς ιδιώτες, αν δεν έχει προηγουμένως εκκαθαριστεί το 80% των οφειλών για τις οποίες έχει ήδη αποδοσμευτεί δόση.

■ Θέτει εξαιρετικά φιλόδοξους στόχους για τη συγκέντρωση εσόδων, που οδηγούν σε «σαφάρι» τα υπουργεία Οικονομικών και Εργασίας, προκειμένου να εισπραχθούν:

- 1,73 δισ. ευρώ ως τον Σεπτέμβριο και 2,05 δισ. ευρώ ως τον Δεκέμβριο από τις παλιές οφειλές.
- 21% των νέων οφειλών ως τον Σεπτέμβριο και 23% ως τον Δεκέμβριο.
- 450.000.000 ευρώ ως τον Σεπτέμβριο και 600.000.000 ευρώ ως τον Δεκέμβριο από τους αποκαλούμενους «μεγάλους οφειλέτες».
- 563.000.000 ευρώ από ασφαλιστικές οφειλές ως τον Σεπτέμβριο και 750.000.000 ευρώ ως τον Δεκέμβριο.

Επίσης, απαιτούνται:

- Αύξηση της εισπραξιμότητας όλων των φόρων στο 78% τον Σεπτέμβριο και στο 81,5% τον Δεκέμβριο.

■ Επιβολή μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης (κατασχέσεις, πλειστηριασμοί) στο 52% των οφειλιτών ως τον Σεπτέμβριο και στο 55% ως το τέλος του χρόνου.

■ Αύξηση της εισπραξιμότητας των ασφαλιστικών εισφορών ως εξής: ΙΚΑ 95%, ΟΑΕΕ 65%, ΕΤΑΑ 80%, ΟΓΑ 77%.

Σοκ! Από τα 192 ευρώ θα αρχίζει η προσωρινή

ΣΤΑ... ΤΑΡΤΑΡΑ υποχωρεί η προσωρινή σύνταξη, η οποία σε ειδικές περιπτώσεις θα διαμορφώνεται μόλις στα 192 ευρώ τον μήνα, με βάση τις αλλαγές που θεσμοθετήθηκαν στον νέο νόμο για το Ασφαλιστικό.

Η σύνταξη-φιλοδώρημα των 192 ευρώ αφορά προσωρινή σύνταξη για περίπτωση θανάτου και προκύπτει από την κατά 50% μείωση του -έτσι κι αλλιώς χαμηλού- ορίου των 384 ευρώ.

Σύμφωνα με τον εργατολόγο και πρώην βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξη Μπρόπουλο, ο οποίος είναι και πρόεδρος της Ένωσης για την Υπεράσπιση της Εργασίας και του Κοινωνικού Κράτους (ΕΝΥ-ΠΕΚΚ), στο εξής η καταβαλλόμενη προσωρινή σύνταξη, ως αποτέλεσμα της εθνικής σύνταξης, θα κυμαίνεται από 384 έως 768 ευρώ.

Σημειώνεται ότι με βάση το προηγούμενο καθεστώς υπήρχαν προσωρινές συντάξεις ακόμα και στα επίπεδα των 1.200 ευρώ...

Μείωση

Στο εξής η καταβολή της προσωρινής σύνταξης θα προκύπτει από το 50% του μέσου όρου των αποδοχών του δικαιούχου, κατά τους 12 μήνες πριν από την υποβολή της σχετικής αίτησης. Σε σχέση με το προϋπάρχον καθεστώς, προκύπτει μείωση κατά 30% στις μελλοντικές καταβαλλόμενες προσωρινές συντάξεις.

Για περιπτώσεις συνταξιοδότησης λόγω αναπηρίας, θα χορηγείται το 75% της προσωρινής σύνταξης για ποσοστά αναπηρίας από 67% έως 79,99%. Η προσωρινή σύνταξη θα είναι στο 50% για περιπτώσεις ποσοστού αναπηρίας από 50% έως 67%.



ακρεουργήσει τις συντάξεις!

Επικουρικές: Τον Σεπτέμβριο (τελικά) μπαίνει το «μαχαίρι»

ΜΕΤΑΘΕΣΗ κατά έναν μήνα φαίνεται ότι πήραν οι περικοπές ύψους 5%-40% που πρόκειται να επιβληθούν στις επικουρικές συντάξεις και οι οποίες αναμένεται να επηρεάσουν περίπου 260.000 συνταξιούχους. Αντί για τον Αύγουστο, όπως ήταν ο αρχικός σχεδιασμός, το «μαχαίρι» στις επικουρικές συντάξεις θα πέσει τον Σεπτέμβριο, όπως προκύπτει από χθεσινές δηλώσεις του υφυπουργού Εργασίας Τάσου Πετρόπουλου στη Βουλή.

Ωστόσο, με δεδομένο ότι οι μειώσεις έχουν ως αφετηρία την 1η Ιουνίου, η αλλαγή αυτή σημαίνει ότι θα είναι υψηλότερο το ποσό της παρακράτησης που θα γίνεται από τον Σεπτέμβριο και κάθε μήνα έως το τέλος του έτους, προκειμένου να καλυφθεί η διαφορά από την καθυστερημένη εφαρμογή του μέτρου.

Περικοπές

Υπενθυμίζεται ότι οι μειώσεις αφορούν περιπτώσεις συνταξιούχων με συντάξεις αποδοχές (άθροισμα κύριας και επικουρικής σύνταξης) άνω των 1.300 ευρώ μεκτά. Με βάση τον έως τώρα προγραμματισμό, οι περικοπές δεν θα είναι οριζόντιες, αλλά κλιμακωτές, ανάλογα με τα ποσοστά αναπλήρωσης που χορηγήθηκαν. Στην πρώτη γραμμή των μειώσεων βρίσκονται συνταξιούχοι που προέρχονται από πρώην ΔΕΚΟ, αλλά και από τον κλάδο των τραπεζών.

Ο κ. Πετρόπουλος αναφέρθηκε και στη μείωση του χρόνου απονομής των συντάξεων. Στο πλαίσιο αυτό προέβλεψε ότι μόλις ολοκληρωθεί ο επανυπολογισμός των συντάξεων, η απονομή τους θα γίνεται μέσα σε έναν μήνα από την υποβολή της σχετικής αίτησης.



«Καμπανάκι» των δανειστών για τα προαπαιτούμενα!

ΤΟ ΠΡΩΤΟ «καμπανάκι» προς την κυβέρνηση για τις καθυστερήσεις στην εφαρμογή των προαπαιτούμενων μέτρων που συνδέονται με την υποδότηση των 2,8 δισ. ευρώ κτύπησαν ήδη οι Ευρωπαίοι πιστωτές μας.

Σύμφωνα με πληροφορίες,

πριν από λίγες ημέρες έστειλαν στον υπουργό Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτο σχετικό σημείωμα, στο οποίο προειδοποιούν ότι η κυβέρνηση έχει χάσει τις προθεσμίες για τα προαπαιτούμενα, που έληξαν τον Ιούνιο (επιλογή μελών Εποπτικού Συμβουλίου στο Κατοχικό Τα-

μείο Αποκρατικοποίησης, μεταφορά νέου πακέτου ΔΕΚΟ σε αυτό κ.ά.).

Προσθέτουν δε πως, αν δεν επιταχύνει η ελληνική πλευρά, δεν θα μπορέσει να εγκριθεί η εκταμίευση των 2,8 δισ. ευρώ στο Eurogroup της 9ης Σεπτεμβρίου.



Δημοτική υπάλληλος επί 31,5 χρόνια

Είμαι Δημοτική υπάλληλος. Γεννήθηκα στις 17-7-1959. Προσλήφθηκα στον δήμο στις 18/10/1984 και έχω συμπληρώσει 25ετία το 2010. Έχω δύο ενήλικα παιδιά γεννημένα τα έτη 1980 και 1982. Είμαι στον δήμο 31 χρόνια και έξι μήνες περίπου και συνεχίζω να εργάζομαι. Δεν είχα άλλη προϋπηρεσία. Θα σας παρακαλούσα αν μπορείτε να μου απαντήσετε:

- 1) Πότε μπορώ να βγω με μειωμένη σύνταξη και τι ποινή θα έχω;
- 2) Πότε μπορώ να βγω με πλήρη;

Α Έχετε θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα αφού συμπληρώσατε 25 έτη ασφάλισης το 2010. Μπορείτε έτσι να συνταξιοδοτηθείτε οποτεδήποτε στο μέλλον με μειωμένη σύνταξη, καθώς είχατε συμπληρώσει το 55ο έτος της ηλικίας σας μέχρι 18/8/2015. Η μείωση είναι εφόρου ζωής και ανέρχεται σε 4,5% για κάθε έτος που υπολείπεται από το όριο ηλικίας λήψης πλήρους. Το όριο ηλικίας για λήψη πλήρους είναι στην περίπτωση σας το 64ο και 5 μήνες.

Τρίτεκνος με ένσημα ΙΚΑ, ΤΕΒΕ από το 1979

Είμαι γεννημένος 6/5/63. Έχω 3 παιδιά γεννημένα 1997, 2000, 2007. Είμαι ασφαλισμένος από το 1979. Έχω 560 ΙΚΑ οικοδομικά και ΤΕΒΕ 29 έτη. Πρώτη φορά ΤΕΒΕ 1983 με διακοπή έως 1986 (από 2-84 έως 8-86). Πότε μπορώ να βγω στη σύνταξη; Μπορώ να βγω με μειωμένη; Και ποια είναι η ποινή αν βγαίνω;

Α Μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε με πλήρη σύνταξη στο 67ο έτος της ηλικίας σας από τον ΟΑΕΕ ή στο 62ο με τη συμπλήρωση 40 ετών ασφάλισης. Μειωμένη σύνταξη μπορείτε να λάβετε στο 62ο έτος εφόσον υποβάλετε στον ΟΑΕΕ, ο οποίος θα την απορρίψει με μειωμένη από το ΙΚΑ.

Σύνταξη στα 67 για ασφαλισμένο του ΟΑΕΕ

Είμαι γυναίκα παντρεμένη χωρίς τέκνα. Έχω ασφάλεια ΟΑΕΕ από την 22/3/89 έως 1/11/2008 (19 χρόνια και 8 μήνες), είμαι 55 ετών. Δι-καιούμαι σύνταξη εάν εξαγοράσω τους 4 μήνες για να κλείσω τα 20 χρόνια;

Α Για να θεμελιώσετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα από τον ΟΑΕΕ θα πρέπει να συμπληρώσατε 35 έτη ασφάλισης το 2012. Την εν λόγω προϋπόθεση δεν πληροίτε ακόμα και με την εξαγορά του ανώτατου αριθμού πλασματικών ετών. Εν προκειμένω

ΜΗΤΕΡΑ ΔΥΟ ΤΕΚΝΩΝ

Στο Δημόσιο από το 1989 με ένσημα και στο ΙΚΑ



μπορείτε να λάβετε σύνταξη με τη συμπλήρωσή του 67ου έτους της ηλικίας σας.

Εξόδος με συμπλήρωση 20 ετών ασφάλισης

Είμαι ο Κ.Μ, δημοτικός υπάλληλος από 17-3-1989 με εξάμηνη καταρχήν σχέση εργασίας η οποία ανανεώθηκε άμεσα με τη λήξη της σε εξάμηνη συμπληρώνοντας 1 έτος. Το 1990 μετατράπηκε σε αορίστου χρόνου μέχρι τον Ιούνιο 1998, οπότε και μονιμοποιήθηκα. Γεννημένος 2-5-1963 τρίτεκνος. Έχω δικαίωμα συνταξιοδότησης;

Α Μπορείτε να θεμελιώσετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα ως πατέρας 3 τέκνων με τη συμπλήρωση 20 ετών ασφάλισης. Την εν λόγω προϋπόθεση πληροίτε μέχρι 31-12-2011, και μπορείτε έτσι να συνταξιοδοτηθείτε από το 52ο έτος της ηλικίας σας κι έπειτα. Καθώς συμπληρώσατε το εν λόγω ηλικιακό όριο τον 3ο/2015, μπορείτε να αποχωρήσετε οποτεδήποτε στο μέλλον με πλήρη σύνταξη.

52χρονη μητέρα ανίκανου τέκνου

Είμαι 52 ετών. Προσλήφθηκα στην ίδια υπηρεσία που εργάζομαι τώρα από 25/11/1983 και μονιμοποιήθηκα το 1985. Έχω δεύτερο παιδί 16 ετών με ειδικές ανάγκες και αναπηρία 70%. Σαν μαθήτρια εργαστικά καλοκαίρια με ασφάλιση στο ΙΚΑ για 9 μήνες περίπου (το οποίο

και δεν αναγνώρισα ποτέ). Μπορείτε παρακαλώ να μου πείτε τι δικαιούμαι να πάρω και με τι προϋποθέσεις μπορώ να συνταξιοδοτηθώ;

Α Για να συνταξιοδοτηθείτε ως μητέρα ανίκανου τέκνου θα πρέπει το τέκνο σας να κριθεί ανίκανο για κάθε βιοποριστικό επάγγελμα από την αρμόδια επιτροπή (ΑΣΥΕ) με ποσοστό πάνω από 67% και ανικανότητα για κάθε βιοποριστικό επάγγελμα. Το ηλικιακό όριο που απαιτείται είναι το 50ο, το οποίο και έχετε συμπληρώσει. Έτσι έχετε θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα με τις σχετικές διατάξεις και μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε οποτεδήποτε εφόσον δοθεί και η σχετική γνωμάτευση από την επιτροπή.

Πολύτεκνη μόνιμη υπάλληλος του ΟΤΕ

Εθα ήθελα να μου πείτε πότε μπορώ να συνταξιοδοτηθώ (πλήρης ή μειωμένη) έχοντας υπόψη τα εξής: Ημ. γεν. 18/7/1970 (46 χρόνων). Ένσημα του ΙΚΑ το 1990 για 7 μήνες και μετά από 27/5/1997 έως σήμερα μόνιμα εργαζόμενη στον ΟΤΕ. (σύνολο μέχρι σήμερα περίπου 19,5 χρόνια). Οικ. κατάσταση: έγγαμη με 4 παιδιά με ημ. γεννήσεών τους: 1) 27/1/1995. 2) 28/12/1999. 3) 17/6/2007. 4) 17/6/2007. Καθώς και αν με εξαγορά χρόνων από τα παιδιά αλλάζει κάτι.

Α Για να συνταξιοδοτηθείτε ως μητέρα τριών και άνω τέκνων θα πρέπει να συμπληρώσετε τουλάχισ-

? Είμαι δημόσιος υπάλληλος με ημερομηνία γέννησης 8/12/1961. Πρωτοσφραγίστηκα στο ΙΚΑ την 1/4/1981 και από την ημερομηνία αυτή μέχρι το 1989 έχω 216 ένσημα. Στις 25/8/1989 διορίστηκα μόνιμη στο Δημόσιο όπου εργάζομαι μέχρι σήμερα. Έχω δύο παιδιά με ημερομηνίες γέννησης 11/8/87 και 1/6/89. Θα θελα να μου γνωρίσετε πότε μπορώ να συνταξιοδοτηθώ.

! Δεν διευκρινίζετε εάν η ασφάλιση πριν από το '83 αφορούσε σε φορέα του Δημοσίου, καθώς στην περίπτωση αυτή μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε οποτεδήποτε χωρίς όριο ηλικίας. Εάν τα ένσημα αυτά έχουν επικοληθεί στον ιδιωτικό τομέα, τότε θεμελιώνετε το 2011 και θα μπορούσατε να συνταξιοδοτηθείτε (με εξαγορά 3 πλασματικών από τα τέκνα) σε ηλικία 62 ετών (συμπλήρωση 36ετίας το 2022).

στον 20 έτη ασφάλισης. Παρότι με εξαγορά 5 πλασματικών ετών από τα τέκνα θα μπορούσατε να θεμελιώσετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα το 2012 με όριο ηλικίας το 55ο έτος της ηλικίας σας, επειδή συμπληρώνετε το 55ο έτος της ηλικίας σας το 2025, καταλαμβάνετε από τα γενικά όρια ηλικίας και μπορείτε να λάβετε μειωμένη σύνταξη στο 62ο έτος της ηλικίας σας και πλήρη στο 67ο, ή πλήρη από το 62ο με τη συμπλήρωση 40 ετών ασφάλισης.

Εξαγορά 22 μηνών στρατιωτικής θητείας

Είμαι γεννημένος 7/8/1959, από 1/5/1983 έως 31/12/1989 είχα ασφάλεια ΙΚΑ και στη συνέχεια έχω Δημόσιο, έχω 22 μήνες στρατό. Εάν τον αναγνωρίσω σε ποια ηλικία μπορώ να φύγω με πλήρη σύνταξη είτε με 35 είτε με 37 χρόνια ασφάλισης.

Α Εάν υποθέσουμε ότι ο χρόνος είναι συνεχής από τον 5ο/1983 μέχρι σήμερα, συμπληρώνετε με την εξαγορά της στρατιωτικής θητείας τα 35 έτη ασφάλισης εντός του 2016 αλλά τα 58 έτη το 2017. Έτσι μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε σε ηλικία 59 ετών και 6 μηνών.

Μειωμένη σύνταξη στα 50, πλήρης στα 55

Ε Ασφαλισμένη στο ΙΚΑ από 01/02/1989 ανελλιπώς έως σήμερα, ημερ.γεν.03/03/1965, 2 τέκνα έτος γεν.2001 και 2003, συνο-

λικά ένσημα έως 31/12/2010 6.406 και ως σήμερα 7.970. Πότε μπορώ να πάρω σύνταξη; Αν μπορώ με μειωμένη, πόση θα είναι η μείωση αν κάνω αίτηση πριν κλείσω τα 55;

Α Έχετε κατοχυρώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα ως μητέρα ανηλίκου το 2010 και θα μπορούσατε να συνταξιοδοτηθείτε με μειωμένη σύνταξη στο 50ο και πλήρη στο 55ο έτος της ηλικίας σας. Καθότι είχατε ήδη μέχρι τον 8/2015 συμπληρώσει το 50ο, μπορείτε οποτεδήποτε να φύγετε με μειωμένη σύνταξη, η οποία θα είναι 6% μειωμένη ανά έτος που υπολείπεται του έτους της πλήρους συνταξιοδότησης, που στην περίπτωση σας είναι το 64ο. Ωστόσο, η μείωση δεν μπορεί να ξεπεράσει το 30%.

Ασφαλισμένη σε ΙΚΑ και ΟΑΕΕ

Ε Ασφαλισμένη σε ΙΚΑ και ΟΑΕΕ. Έχω γεννηθεί στις 8/4/1957, έχω 2.646 ημέρες ασφάλισης στο ΙΚΑ από το 1975 (πρώτη ασφάλιση) έως και τον 8ο/1984. Από 1/9/1984 έως και 31/10/2006 (ήτοι 22 χρόνια και 2 μήνες, δηλαδή 6.650 ημέρες ασφάλισης) είμαι ασφαλισμένη στο ΤΑΕ. Από 1/11/2006 έως και 31/12/2013 (ήτοι 6 χρόνια και 3 μήνες, δηλαδή 1.875 ημέρες ασφάλισης) είμαι ασφαλισμένη στον ΟΑΕΕ. Έχω 2 παιδιά, οπότε, αν χρειαστεί να αναγνωρίσω κάποιο χρόνο ασφάλισης, έχω τη δυνατότητα. Πότε μπορώ να καταθέσω αίτηση για συνταξιοδότηση και τι ποσό περίπου μπορώ να βγει να πάρω;

Α Από τα δεδομένα που μας δίνετε προκύπτει ότι τελευταίος φορέας ασφάλισης σας είναι ο ΟΑΕΕ. Για να θεμελιώσετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα από τον ΟΑΕΕ θα πρέπει μέχρι 31-12-2012 να έχετε 35 έτη ασφάλισης. Την εν λόγω προϋπόθεση πληροίτε με τον πραγματικό χρόνο ασφάλισης που έχετε και μπορείτε έτσι να υποβάλετε οποτεδήποτε αίτηση συνταξιοδότησης, αφού ήδη από τον 5ο/2015 συμπληρώσατε το 58ο έτος της ηλικίας σας.

ΟΙ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ μπορούν να στέλνουν επιστολές με τα ερωτήματά τους στο «ΕΘΝΟΣ - ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ» στην οδό Μπενάκη, Μεταμόρφωση Χαλανδρίου 152 38, στο φαξ 210-6003785 καθώς και στην ηλεκτρονική διεύθυνση: asfallisi@pegasus.gr

3. ΣΤΑΔΙΑΚΗ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ 31/12/2019

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .07/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .07/07/2016

Σελίδα: 16



ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΙ ΟΓΑ

Σταδιακή αύξηση των εισφορών μέχρι τις 31/12/2019

Μέχρι το τέλος του 2019 θα ολοκληρωθεί η σταδιακή αύξηση των εισφορών που καταβάλλουν για την υγειονομική τους περίθαλψη οι ασφαλισμένοι του ΟΓΑ. Οι εισφορές τους θα αυξηθούν από το 2,5% επί του ποσού της ασφαλιστικής κατηγορίας στην οποία έχουν καταταγεί στο 6,95% επί του ασφαλιστέου εισοδήματος. Υπενθυμίζεται ότι από την 1η Ιανουαρίου 2017 καταργούνται οι ασφαλιστικές κλάσεις και η ασφαλιστική εισφορά θα υπολογίζεται βάσει του εισοδήματος.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο που εκδόθηκε σήμερα βάσει του άρθρου 41 του ν.4387/2016, η ανωτέρω ασφαλιστική εισφορά υπέρ υγειονομικής περίθαλψης των αναφερομένων προσώπων στο άρθρο 40 του νόμου αυτού, που ασφαλιζονται στον ΟΓΑ, αυξάνεται σταδιακά από την 1/1/2016 έως την 31/12/2019 και διαιωνίζεται ως εξής:

- Από 1/1/2016 έως 31/12/2016 σε ποσοστό 3,61% επί των υφιστάμενων, κατά την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου, ασφαλιστικών κατηγοριών και κατανέμεται κατά 3,35% για παροχές σε είδος και 0,26% για παροχές σε χρήμα.
- Από 1/1/2017 έως 31/12/2017 σε ποσοστό 4,73% επί του ασφαλιστέου εισοδήματος και κατανέμεται κατά 4,39% για παροχές σε είδος και 0,34% για παροχές σε χρήμα.
- Από 1/1/2018 έως 31/12/2018 σε ποσοστό 5,84% επί του ασφαλιστέου εισοδήματος και κατανέμεται κατά 5,42% για παροχές σε είδος και 0,42% για παροχές σε χρήμα.
- Από 1/1/2019 έως 31/12/2019 σε ποσοστό 6,95% επί του ασφαλιστέου εισοδήματος και κατανέμεται κατά 6,45% για παροχές σε είδος και 0,50% για παροχές σε χρήμα.

Για τη φετινή χρονιά, ο υπολογισμός της ασφαλιστικής εισφοράς γίνεται επί της υφιστάμενης ασφαλιστικής κατηγορίας στην οποία έχει καταταγεί ο ασφαλισμένος. Το ποσό της ασφαλιστικής εισφοράς δεν μπορεί να είναι μικρότερο από αυτό που αναλογεί στην 5η ασφαλιστική κατηγορία και καταβάλλεται στις προβλεπόμενες από τις οικείες διατάξεις προθεσμίες. Από την 1η Ιανουαρίου του επόμενου έτους οι υφιστάμενες ασφαλιστικές κατηγορίες καταργούνται και εφεξής η ανωτέρω ασφαλιστική εισφορά για την υγειονομική περίθαλψη θα υπολογίζεται με βάση το ασφαλιστέο εισόδημα.

Οι ασφαλιστικές εισφορές από 1/1/2017 θα καταβάλλονται ανά τακτικά περιδικά διαστήματα τα οποία θα καθοριστούν με Υπουργική Απόφαση, σύμφωνα με τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 43 του αναφερομένου νόμου, σε εναρμόνιση με την καταβολή των φόρων.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΟΓΙΑΤΖΑΚΗΣ

4. ΕΞΟΔΟΣ ΜΕΤΑ ΤΑ ΕΞΗΝΤΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥΣ...

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 07/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 07/07/2016

Σελίδα: 15



Εξόδος μετά τα εξήντα για όλους τους ελεύθερους επαγγελματίες

ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ

Αυστηρό είναι το πλαίσιο συνταξιοδότησης των ελευθέρων επαγγελματιών, καθώς δεν υπάρχει καμία ρύθμιση για εξόδο πριν από το 60ό έτος. Συνολικά έντεκα είναι οι ασφαλιστικές διατάξεις που οδηγούν στη σύνταξη, ενώ να σημειωθεί πως δεν προβλέπεται ειδικό καθεστώς για μύτερες ανηλικών ούτε δίνεται η δυνατότητα για μειωμένη σύνταξη μέσα από την πρόωγη «φυγή».

Τυχεροί είναι όσοι έπιασαν τα έτη ασφάλισης μέχρι το τέλος του 2012 και στην πορεία κατάφεραν να συμπληρώσουν το όριο ηλικίας μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015. Για τους υπόλοιπους ασφαλισμένους προβλέπεται αύξηση των ορίων ηλικίας, ώστε σταδιακά η έξοδος να γίνεται στα 67 ή εναλλακτικά στα 62 με 40 έτη.

▶ **Έντεκα είναι οι διατάξεις που οδηγούν στη σύνταξη τους ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ**



Από τις αλλαγές διασώζονται όσοι έπιασαν τα έτη ασφάλισης μέχρι το τέλος του 2012 και συμπλήρωσαν το όριο ηλικίας μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015

Συγκεκριμένα οι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ μπορούν να συνταξιοδοτηθούν:

1. Σε ηλικία 67 χρονών με τουλάχιστον 15 έτη ασφάλισης. Προσοχή, καθώς πλέον με 15 έτη δεν χορηγείται πλήρης εθνική σύνταξη αλλά μέρος αυτής μειωμένο κατά 2% για κάθε έτος πριν από τα 20. Έτσι, αν κάποιος ελεύθερος επαγγελματίας θέλει να λάβει πραγματικά πλήρη σύνταξη, θα πρέπει να έχει συμπληρώσει 20 έτη.

2. Στα 60 έτη εφόσον έχει συμπληρωθεί 35 έτη (είτε με πραγματικό χρόνο είτε με εξαγορές) υπό προϋποθέσεις. Συγκεκριμένα, πρέπει να έχει κλείσει 35 έτη την 31η Δεκεμβρίου 2012 και το 60ό έτος

μέχρι τη 18η Αυγούστου 2015. Σε αυτήν την περίπτωση χορηγείται πλήρης εθνική και ανταποδοτική σύνταξη.

3. Σε ηλικία 60 ετών και 3 μηνών εφόσον συμπληρώθηκε 35 έτη μέχρι το τέλος του 2012 και το 60ό έτος από τη 19η Αυγούστου 2015 μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2015.

4. Σε ηλικία 60 ετών και 6 μηνών εφόσον υπάρχει 35 έτη μέχρι το τέλος του 2012 και μέσα στη φετινή χρονιά συμπληρωθεί το 60ό έτος.

5. Σε ηλικία 60 ετών και 9 μηνών εφόσον έχουν 35 έτη μέχρι το τέλος του 2012 και το 60ό έτος συμπληρωθεί το 2017.

6. Στα 61 έτη εφόσον έχουν 35 έτη μέχρι το τέλος του 2012 και το

60ό έτος μέσα στο 2018.

7. Σε ηλικία 61 ετών και 3 μηνών εφόσον έχουν συμπληρώσει 35 έτη (είτε με πραγματικό χρόνο είτε με εξαγορές) μέχρι το τέλος του 2012 και το 60ό έτος εντός του 2019.

8. Σε ηλικία 61 ετών και 6 μηνών εφόσον έχουν 35 έτη μέχρι το τέλος του 2012 και πιάσουν το 60ό έτος εντός του 2020.

9. Σε ηλικία 61 ετών και 9 μηνών εφόσον έχουν 35 έτη μέχρι το τέλος του 2012 και συμπληρώσουν το 60ό έτος εντός του 2021.

10. Στα 62 έτη εφόσον δεν συμπληρώνεται η 35 έτη μέχρι το τέλος του 2012 και έχουν συμπληρώσει 40 έτη ασφάλισης (είτε με πραγματικό χρόνο είτε με εξαγορές). Σε

αυτήν την περίπτωση χορηγείται πλήρης εθνική και ανταποδοτική σύνταξη.

11. Στα 62 έτη με 40 έτη (είτε με πραγματικό χρόνο είτε με εξαγορές) εφόσον είναι νέοι ασφαλισμένοι, δηλαδή ξεκίνησαν να εργάζονται μετά την 1η Ιανουαρίου 1993 (χορηγείται πλήρης εθνική και ανταποδοτική σύνταξη).

Ενδεικτικά αναφέρονται τρία παραδείγματα:

■ Εμπορος ασφαλισμένος στον ΟΑΕΕ (πρώην ΤΕΒΕ) σε μεσαίες κατηγορίες συμπλήρωσε το 2012 με εξαγορά πλασματικών την απαραίτητη 35 έτη και κατοχύρωσε δικαίωμα ώστε να μπορεί να αποχωρήσει στην ηλικία των 60 ετών. Συμπλή-

ρωσε το 60ό του έτος τον Δεκέμβριο του 2015 και συνεπώς μπορεί να συνταξιοδοτηθεί μέσα στο 2016 σε ηλικία 60 ετών και 3 μηνών.

■ Αυτοκινητιστής ασφαλισμένος στον ΟΑΕΕ (πρώην ΤΣΑ) συμπλήρωσε το 2016 την απαραίτητη 15 έτη και κατοχύρωσε δικαίωμα ώστε να μπορεί να αποχωρήσει στην ηλικία 67 ετών.

■ Εμπορος ασφαλισμένος στον ΟΑΕΕ (πρώην ΤΕΒΕ) σε μεσαίες κατηγορίες συμπλήρωσε το 2012 με εξαγορά πλασματικών την απαραίτητη 35 έτη. Συμπλήρωσε το 60ό έτος τον Δεκέμβριο του 2015 και συνεπώς μπορεί να ανοίξει την πόρτα εξόδου μέσα στο 2016 στα 60 και 3 μήνες.



Ορια ηλικίας τριών ταχυτήτων για τις μητέρες με ανήλικα τέκνα

Τις 80.000 φτάνουν οι ασφαλισμένες που διασώζονται από τις αλλαγές και αποφεύγουν την έξοδο στα 67 έτη. Αναλυτικός πίνακας και ενδεικτικά παραδείγματα για όλες τις περιπτώσεις

ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΚΟΚΚΑΛΙΑΡΗ

Ορια ηλικίας πολλών ταχυτήτων προβλέπονται για μητέρες με ανήλικα, με τις ευνοϊκότερες ρυθμίσεις να ισχύουν για 80.000 γυναίκες που έπιασαν τα έτη ασφάλισης μέχρι το τέλος του 2012. Η ηλικία συνταξιοδότησης ξεκινάει από τα 50 και μπορεί να φτάσει ακόμα και τα 67 έτη, καθώς για θεμελίωση από το 2013 και μετά δεν υπάρχει καμία ευνοϊκή ρύθμιση. Πρακτικά υπάρχουν τρεις ταχύτητες για τη συνταξιοδότηση των μητέρων με ανήλικα τέκνα:

1 Μεγάλες κερδισμένες είναι όσες έπιασαν τα έτη ασφάλισης μέχρι το τέλος του 2012 και πρόλαβαν να συμπληρώσουν το όριο ηλικίας έως τις 18 Αυγούστου 2015. Διατηρούν το δικαίωμα συνταξιοδότησης με τα παλαιά και ιδιαίτερα ευνοϊκά όρια.

2 Σε «ενδιάμεσο» καθεστώς βρίσκονται όσες μητέρες έπιασαν τα έτη ασφάλισης μέχρι το τέλος του 2012 αλλά συμπληρώνουν την ηλικία μετά τις 19 Αυγούστου 2015. Προβλέπεται σταδιακή αύξηση του ορίου ηλικίας. Αυτό θα γίνει ως εξής: οι ασφαλισμένες θα δουν ποια χρονιά θα πιάσουν το «παλαιό» όριο (δη-

► Για θεμελίωση δικαιώματος σύνταξης από το 2013 και μετά δεν υπάρχουν ευνοϊκές ρυθμίσεις

λαδή αυτό που προβλεπόταν στον προηγούμενο νόμο). Θα μπορέσουν να αποχωρήσουν όποτε πιάσουν την ηλικία που προβλέπεται τη συγκεκριμένη χρονιά.

3 Χαμένες είναι οι γυναίκες που συμπληρώνουν τον χρόνο ασφάλισης από 1η Ιανουαρίου 2013 και μετά. Δεν υπάρχει ειδικό καθεστώς συνταξιοδότησης και επομένως ακολουθούν τα γενικά όρια ηλικίας (που είναι κοινά για άντρες και γυναίκες).

Το «Εθνος-Συντάξεις» παρουσιάζει σήμερα έναν αναλυτικό οδηγό για τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης των γυναικών από Δημόσιο, ΔΕΚΟ, τράπεζες και ΙΚΑ.

ΤΟ ΠΑΝΟΡΑΜ

Κατοχυρωμένο όριο ηλικίας για μητέρες	2015 (έως 18/8)
50	50
52	52
55	55
57	57
60	60

Οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης των γυναι

Ακόμα και στα 50 μπορούν να βγουν στη σύνταξη όσες ασφαλισμένες έπιασαν 25ετία μέχρι το τέλος του 2010 και συμπλήρωσαν το όριο ηλικίας μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015.

Για τις υπόλοιπες ασφαλισμένες ισχύουν κλιμακωτές διατάξεις, με την ηλικία συνταξιοδότησης να αυξάνεται σταδιακά. Ευνοϊκότερο καθεστώς ισχύει για όσες μητέρες είχαν μέχρι το τέλος του 2012 τον απαιτούμενο χρόνο ασφάλισης και ανήλικο τέκνο. Όπως ήδη αναφέρθηκε, αν έπιασαν το «παλαιό» όριο μέχρι τις 18 Αυγούστου είναι εκτός κινδύνου.

Αναλυτικά προβλέπονται τα εξής:

- Το τέκνο θεωρείται ανήλικο μέχρι τη συμπλήρωση των 18 ετών (ημερομηνία γέννησης) για τα ταμεία των ΔΕΚΟ και των τραπεζών. Ευνοϊκότερο είναι το καθεστώς στο Δημόσιο καθώς το τέκνο θεωρείται ανήλικο μέχρι την 31η Δεκεμβρίου της χρονιάς που συμπληρώνει το 18ο έτος.
- Η θεμελιωτική 25ετία μπορεί να συμπληρωθεί τόσο με τον πραγματικό χρόνο ασφάλισης Δημοσίου και ιδιωτικού τομέα αλλά και με τους πλασματικούς χρόνους των ν. 3865/2010 και ν. 3996/2011.
- Για το Δημόσιο αναγνωρίζονται ο

χρόνος των σπουδών και ο χρόνος των τέκνων.

- Για τα Ταμεία των ΔΕΚΟ και των τραπεζών αναγνωρίζονται μόνο οι σπουδές και τα κενά ασφάλισης. Δεν μπορούν να εξαγοραστούν σε αυτή την περίπτωση για θεμελίωση τα πλασματικά έτη των παιδιών.
- Τα όρια ηλικίας διαμορφώνονται στο 50ό εφόσον οι ασφαλισμένες είχαν συμπληρώσει 25ετία στην ασφάλιση ή συμπλήρωσαν με εξαγορά του πλασματικού χρόνου των παιδιών μέχρι το τέλος του 2010. Για τις μητέρες που θεμελίωσαν δικαίωμα το 2011 το όριο ηλικίας είναι το 52ο, ενώ για όσες θεμελιώ-

νουν δικαίωμα το 2012 είναι Προσοχή, καθώς για τις σμένες-μητέρες του Δημο υπάρχει δικαίωμα για χορ μειωμένης σύνταξης.

- Για τις ασφαλισμένες-μ των ταμείων ΔΕΚΟ και τρ υπάρχει δικαίωμα χορήγη μένης σύνταξης με τις δι για την 25ετία από τα 50 λήψης πλήρους τα 52 για κατοχύρωση το 2011 και για όσες κατοχύρωσαν το
- Για τις ασφαλισμένες-μ που συμπλήρωσαν 25ετία 1η Ιανουαρίου 2013 κι έπε όριο ηλικίας είναι τα 62 γ

5. ΟΡΙΑ ΗΛΙΚΙΑΣ 3 ΤΑΧΥΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΜΗΤΕΡΕΣ ΜΕ ΑΝΗΛΙΚΑ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .07/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .07/07/2016

Σελίδα: 25



25 Ιουλίου 2016 ΕΘΝΟΣ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

25 | 3

Α ΤΩΝ ΟΡΙΩΝ ΗΛΙΚΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΕΣ ΜΗΤΕΡΕΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ

ΕΤΟΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ

2015 (από 19/8)	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022
ΝΕΟ ΟΡΙΟ ΗΛΙΚΙΑΣ							
55	56 & 9	58 & 5	60 & 2	61 & 10	63 & 7	65 & 3	67
55	56 & 9	58 & 5	60 & 2	61 & 10	63 & 7	65 & 3	67
56 & 6	58	59 & 6	61	62 & 6	64	65 & 6	67
58 & 3	59 & 6	60 & 9	62	63 & 3	64 & 6	65 & 9	67
60 & 11	61 & 9	62 & 8	63 & 6	64 & 5	65 & 3	66 & 2	67



κτών από Δημόσιο, ΔΕΚΟ και τράπεζες

...ι το 55ο... ασφαλι... σίου δεν... γιση...
 ...τέρες... πεζών... ης μειω... γάζεις... ε όριο... σες... πό τα 53...
 ...τέρες... από την... για το... μειω...

...μένη σύνταξη και τα 67 για πλήρη ή τα 62 με 40 έτη ασφάλισης για πλήρη σύνταξη.
 ■ Τα κατοχυρωμένα όρια διατηρήθηκαν για όσες μητέρες ανηλίκων είχαν συμπληρώσει τα 50 ή τα 52 ή τα 55 αντίστοιχα μέχρι την 18η Αυγούστου 2015. Εφόσον τα εν λόγω όρια ηλικίας συμπληρώνονται αργότερα (από τη 19η Αυγούστου 2015) και μέχρι το 2021 τα όρια εξόδου τροποποιούνται με βάση τον πίνακα που δημοσιεύει σήμερα το «ΕΘΝΟΣ».
 ■ Δεν είναι πλέον συμμέροισα η εξόδος με μειωμένη σύνταξη, καθώς είναι ιδιαίτερως μεγάλη η περικοπή λόγω αλλαγής στο όριο

...ηλικίας της πλήρους σύνταξης. Ενδεικτικά δημοσιεύονται δύο παραδείγματα:
1. Ερώτηση: Μητέρα δύο τέκνων γεννηθέντων το 1994 και 1996 προσελήφθη στο Δημόσιο το 1989. Η ίδια έχει γεννηθεί το 1966 και είναι απόφοιτος ΤΕΙ. Έχει θεμελιώσει σχετικό δικαίωμα ως μητέρα ανηλίκου;
Απάντηση: Δεν έχει θεμελιώσει ακόμη δικαίωμα συνταξιοδότησης. Μπορεί να προχωρήσει σε εξαγορά του πλασματικού χρόνου των σπουδών και των τέκνων. Έτσι θα συμπληρώσει 25ετία το 2011 και θα μπορούσε να συνταξιοδοτηθεί σε

...ηλικία 52 ετών. Πλην όμως, επειδή συμπληρώνει το 52ο έτος το 2018, θα μπορούσε να αποχωρήσει σε ηλικία 60 ετών και 2 μηνών.
2. Ερώτηση: Μητέρα δύο τέκνων ηλικίας 10 και 15 ετών, ασφαλισμένη στο ΤΑΠ-ΟΤΕ, έχει συμπληρώσει 25ετία μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2010. Έχει γεννηθεί το 1964. Πότε μπορεί να συνταξιοδοτηθεί;
Απάντηση: Έχει θεμελιωμένο δικαίωμα με συμπλήρωση 25ετίας το 2010. Επίσης πρόλαβε να πάσει το 50 μέσο στο 2015 και έτσι μπορεί να αποχωρήσει όποτε το επιθυμεί.

Το κλιμακωτό καθεστώς για σύνταξη από το ΙΚΑ

Με 5.500 ημέρες ασφάλισης και ανήλικο τέκνο μέχρι το τέλος του 2012 κατοχύρωσαν οι μητέρες συνταξιοδοτικό δικαίωμα από το ΙΚΑ. Ωστόσο, και σε αυτή την περίπτωση προβλέπονται κλιμακωτά όρια, με κερδισμένες όσες ασφαλισμένες συμπλήρωσαν την ηλικία μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015.
 Αναλυτικά προβλέπονται τα εξής:
 ■ Η ανηλικότητα του τέκνου υφίσταται μέχρι την ημερομηνία συμπλήρωσης του 18ου έτους της ηλικίας του.
 ■ Οι 5.500 ημέρες ασφάλισης μπορούν να συμπληρωθούν με πραγματικό χρόνο ασφάλισης και τα πλασματικά έτη του ν. 3996/2011, δηλαδή τις σπουδές, τα κενά ασφάλισης, τον χρόνο επιδοτούμενης ανεργίας.
 ■ Δεν επιτρέπεται η εξαγορά του πλασματικού χρό-

...νατότητα να βγουν με μειωμένη σύνταξη στα 55 και με πλήρη στα 60.
 ■ Τα εν λόγω κατοχυρωμένα όρια ισχύουν για όσες ασφαλισμένες τα είχαν συμπληρώσει μέχρι τη 18η Αυγούστου 2015. Εφόσον τα εν λόγω όρια συμπληρώνονται από τη 19η Αυγούστου 2015 και μέχρι το 2021 τροποποιούνται με βάση τον σχετικό πίνακα ανάλογα με το πότε η ασφαλισμένη συμπληρώνει την κατοχυρωμένη ηλικία.
 ■ Όσες ασφαλισμένες συμπληρώνουν 5.500 ημέρες και ανηλικότητα μετά την 1η Ιανουαρίου 2013 μπορούν να αποχωρήσουν στα 62 με μειωμένη σύνταξη και τα 67 με πλήρη. Εναλλακτικά στα 62 με συνολικά 40 έτη ασφάλισης.
 ■ Όσες ασφαλισμένες συμπληρώνουν το κατοχυρωμένο έτος για τη μειωμένη σύνταξη (50 ή 52 ή 55) μετά τη 19η Αυγούστου 2015 έχουν επιπλέον πέναλτι 10% στο σύνολο της μειώσης εάν επιλέξουν πρόωρη σύνταξη. Η εν λόγω ποινή εξαλείφεται με τη συμπλήρωση του νέου ορίου κορηγησης πλήρους σύνταξης.
 ■ Για τις ασφαλισμένες που είχαν συμπληρώσει μέχρι τη 19η Αυγούστου το κατοχυρωμένο έτος για μειωμένη σύνταξη (50 ή 52 ή 55) η ποινή περικοπής πλέον είναι στο 30% για τις περισσότερες περιπτώσεις, καθώς υπολογίζεται με αφετηρία το νέο όριο πλήρους. Ενδεικτικά δημοσιεύεται το εξής παράδειγμα:
Ερώτηση: Μητέρα δύο παιδιών (το ένα εξ αυτών ανήλικο), 49 ετών σήμερα, είναι ασφαλισμένη στο ΙΚΑ. Πρόλαβε να συμπληρώσει 5.500 ημέρες ασφάλισης το 2010. Επιθυμεί να θεμελιώσει δικαίωμα ώστε να συνταξιοδοτηθεί το συντομότερο δυνατό. Πότε μπορεί να συνταξιοδοτηθεί;
Απάντηση: Η συγκεκριμένη ασφαλισμένη συμπληρώνει το 50ο έτος της ηλικίας της το 2017 και θα αποχωρήσει με μειωμένη σύνταξη σε ηλικία 58 ετών και 5 μηνών. Το ποσό θα είναι «ψαλιδισμένο» μέχρι τα 67 κατά 40%. Μετά τα 67 η περικοπή θα είναι 30%.

► **Κερδισμένες είναι οι ασφαλισμένες που συμπλήρωσαν την ηλικία μέχρι τις 18 Αυγούστου 2015**

...νου των τέκνων για τη συμπλήρωση του απαραίτητου χρόνου ασφάλισης των 5.500 ημερών.
 ■ Όσες ασφαλισμένες συμπλήρωσαν τις 5.500 ημέρες και είχαν ανηλικότητα τέκνου ταυτόχρονα μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2010 μπορούσαν να αποχωρήσουν με τη συμπλήρωση του 55ου έτους της ηλικίας τους με πλήρη σύνταξη και μειωμένη στα 50.
 ■ Όσες κατοχύρωσαν το 2011 το έτος λήψης μειωμένης σύνταξης ήταν το 52ο, ενώ της πλήρους το 57ο.
 ■ Αντίστοιχα εκείνες οι ασφαλισμένες που κατοχύρωσαν το 2012 είχαν τη δυ-

6. ΣΤΙΣ 10 ΙΟΥΛΙΟΥ

Μέσο: ΧΑΝΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . .05/07/2016 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .07/07/2016

Σελίδα: 14



ΣΤΙΣ 10 ΙΟΥΛΙΟΥ

Συνέλευση πολυτέκνων

Γενική Συνέλευση του Συλλόγου Πολυτέκνων Ν. Χανίων θα γίνει την Κυριακή 10 Ιουλίου στην αίθουσα του Εργατικού Κέντρου Χανίων (Μ. Μπότσαρη 68) με θέματα ημερήσιας διάταξης: Αρχαιρεσίες Συλλόγου για την ανάδειξη νέου Διοικητικού Συμβουλίου, Εξελεγκτικής Επιτροπής, Πειθαρχικού Συμβουλίου και αντιπροσώπους ΑΣΠΕ. Οπως ανακοινώθηκε από την Εφορευτική Επιτροπή, η ψηφοφορία θα αρχίσει στις 7 π.μ. και θα τελειώσει στις 7 μ.μ. όπως ορίζει το καταστατικό.